

西峡县：筑牢防线守护师生平安

本报记者 任华裔 特约记者 王丙双

“各级各类教育学校315所，在校生11万人，教职工6000人”，这组数据是西峡县教育的基本面。任何一件教育“小事”，都是关乎全局的大事。办好人民满意的教育，就要从人民群众最关心最直接最现实的“关键小事”入手，这是西峡教育人的朴素方法论。

近年来，西峡县教育系统树立安全发展理念，突出重点，强化措施，坚持从源头上防范化解重大安全风险，从根本上消除事故隐患，确保师生健康安全，在南阳打造“全省教育中心”的道路上步伐铿锵，砥砺前行。

完善制度补短板

一项项切实可行的制度，明目标指方向，破顽疾补短板，在平安校园建设中奋勇争先，取得了显著成效。

建立和完善西峡县《学校安全检查制度》《安全事故责任追究办法》《事故报

告制度》《安全事故应急处置预案》等安全管理制度，强化制度执行力和刚性约束，使安全工作有章可依、有规可循。遵照教育部《中小学学校岗位安全工作指南》，明确学校各个岗位的安全工作职责，层层签订目标责任书，人人有专责，事事有人管。落实重点问题交办制度。根据学校安全重点工作召开专题会议，对疫情防控、防溺水、交通安全、防拥挤踩踏、校园欺凌、教师体罚等10类问题，进行问题交办，各中心校及直属学校逐项落实并汇报问题核查、管理制度、防范措施和处置预案等，确保校园和谐稳定。

加大投入夯基础

人防到位，物防充分，技防升级……西峡县加大资金、人员等投入力度，整合资源，夯实基础，全县校园安全防范基本达到“五个100%”要求。

全县102所县镇级中小学幼儿园，在县级配备35名专职保安员的基础

上，各学校按要求配备的专职保安人员，全部要经过公安部门政审。严格按照标准配备安保器材，所有符合安装条件的学校，全部有硬质防冲撞设施，46所重点学校大门都设置有石墩、拒马等双重防冲撞设施，加强校园阵地防护。中小学校全部安装了视频监控设施，门卫室都安装一键报警器。186所学校投入200多万元，接入公安“雪亮工程”摄像头560个。

创新方法聚合

教育是最大的民生，承载着家庭的希望和未来。西峡县创新方式方法，加强安全培训，凝聚多方合力，保障师生安全。

组织中小学校和上新岗教师，开

展“学校安全管理及事故应急处置”培训，让安全发展理念深入人心。严格落实楼梯值班、学生食堂校领导陪餐登记等制度，规范操作流程。

抓实学校疫情防控，配足防控物资。通过发送短信提醒、悬挂宣传横幅等形式，动员全社会广泛参与，消除隐患。协调配合县公安、城管、市场监管等部门，定期开展火灾防控、校园周边环境等专项治理，对查出的问题建台账、明责任，筑牢了安全防线。

动真情勇于担当，用真心履职尽责，下真功夫求实效……一项项制度措施相继实施，一笔笔真金白银精准投入，西峡县在突出重点抓防范、严防事故保平安工作中，交出了一份有力度有温度有厚度的教育答卷。③4



近日，市十五小邀请市摄影家协会专家到校传授手机摄影技术。图为摄影授课现场。③4 通讯员 罗子妍 摄



方城县赵河三小利用升旗仪式开展爱国主义教育。图为3月22日全体师生一起向国旗行注目礼。③4 通讯员 谷荣玉 摄

校园内外

方城凤瑞街道 节水宣传进校园

本报讯（通讯员赵宗东 郑小焕）3月22日，方城县凤瑞街道组织辖区人大代表来到该县五小，开展以“深入贯彻新发展理念，推进水资源集约安全利用”为主题的“世界水日”宣传进校园活动。

活动中，人大代表向教职工和学生介绍我国水资源和世界水资源现状，详细讲解水与生命的重要关系。方城县五小组织各班级以“节水倡议书”、“世界水日”及保护水资源小常识为内容进行了专题讨论。活动使“世界水日”真正走进了学生心中，让每个孩子、每位教师树立起节水意识，争做亲水、爱水、护水的宣传者、守护者。③4

内乡灵山学校 保护生态我先行

本报讯（通讯员李 颖）近日，内乡县灵山学校小学部开展保护生态我先行系列活动，引导小学生从小树立保护生态的意识。

学校向师生发出“生态校园倡议书”；组织各班开展“相约春天，共植希望”主题班会，激发了学生爱绿、护绿的热情；开展“爱绿护绿”优秀手抄报评选活动，进一步加深学生环保意识。该校负责人表示，环境保护需要十足干劲和百倍信心，齐心协力才能实现真正的“青山不老，绿水长流”。学生们要从现在做起，从身边小事做起，为建设大美中国贡献自己的力量。③4

新野团结小学 安全知识记心中

本报讯（通讯员邓进林 乔香莲）近日，新野县城区团结小学组织开展消防安全演练活动。

在灭火器使用演练中，学校负责人首先讲解了干粉灭火器的构造，并示范操作了灭火器的提、拔、瞄、压四个步骤以及每个步骤的注意事项。同时反复强调灭火时应离火源2米外、处上风口。师生们认真学习，用心思考，并实际操作：提、拔、瞄准、按压，熊熊火焰瞬间熄灭，现场爆发出热烈掌声。此次消防演练让师生熟练掌握干粉灭火器的使用方法，为建设平安和谐校园奠定了基础。③4

唐河张店中心小学 感恩教育促成长

本报讯（通讯员白志景）近日，唐河县张店镇中心小学开展了“心怀感恩，快乐成长”感恩教育活动。

活动中，各个班级采用了不同的方式。有的班级召开主题班会，有的班级召开朗诵会、观看感恩教育视频，有的班级开展写祝福语活动，还有的班级让学生放学回家给奶奶、妈妈端一杯水，或者端一盆热乎乎的水给她们洗洗脚，或者给她们捶捶背，或者给家长刷碗、洗洗菜，让他们做一些力所能及的家务活来感恩父母，让他们在感恩中成长。③4

镇平涅阳七小少先队员 争当环保志愿者

本报讯（通讯员李心卓 邢江源）日前，镇平县涅阳七小组织开展了“学习践行十九大，共建美丽新南阳”系列活动。

活动中，学校少先队利用班会时间开展“相约春天，共植希望”等系列活动，同学们树立了爱绿、护绿、植绿意识，纷纷行动起来，从家中带来绿植，为校园增添了一抹亮丽的绿色。学校的少先队员们积极行动，走上街头，争当生态环保志愿者，开展志愿服务活动，宣传环保知识，为共建美丽家园贡献自己的力量。本次活动不仅让校园更美丽，还提高了少先队员们的主人翁意识，使生态环保理念深入每个学生的内心。③4

西峡阳城中心小学 赛课活动提能力

本报讯（通讯员郭 琪）近日，西峡县阳城中心小学举行本学期第一轮同课异构赛课活动。

此次同课异构赛课活动按照新课改要求的学、探、测三个环节进行。参赛老师对本次授课作了精心的准备，精彩的授课充分展示了他们扎实的教学功底和灵活的教学方法以及对教材内容的恰当处理能力，切实把本次赛课活动作为交流与提升教学水平的平台。在课后的评课环节中，教师们各抒己见积极交流，教导主任对此次赛课活动作了精彩点评，形成了相互学习、共同进步的良好氛围。③4

教育融媒一部

本版邮箱：nyxdjy@163.com

- 唐书峰 13903770667
- 孟新生 18137305689
- 刘纪晖 13903775295
- 马庆科 13503775445
- 谢康 18503777700
- 耿淑博 13703417827



教育 视点

市二十一中

读书活动启迪学生心灵

本报讯（通讯员牛书英 王炳义）“己所不欲，勿施于人”“欲速则不达，见小利则大事不成”“人而无信不知其可也”“士不可不弘毅，任重道远”……3月23日早饭后，市二十一中学生迅速返回教室，全部站立大声诵读。

据悉，这是学校坚持开展的激情阅读活动的一幕。为了使学生能沐浴书籍的思想光华，启迪学生的心灵，增长知识，陶冶情操，提升学生读书的积极性，市二十一中开展激情阅读活动。围绕怎样合理引导学生读好书、好读书，新学期伊始，学校相关负责人就反复推敲、商议，最终制定了激情阅读方案，要求班主任引导，早饭后十分钟站立读书，专心读，读出声。

各班学生都能自觉遵守学校的规定，沉浸在读书的乐趣里，徜徉在知识的殿堂里，心无旁骛大声朗读，琅琅读书声响遍校园。有些学生为了锻炼自己的专注力，提高自己的读书效果，特意站在走廊里大声诵读。为了提升读书的乐趣，各班学生自发地组成读书小组，开展读书知识抢答和读书接龙等活动，学生常常在走廊、大厅、花园里举行读书活动。

“阳春布德泽，万物生光辉”“一花一世界，一叶一菩提”。在这生机勃勃的春日里，开展阅读活动定会让学生在潜移默化中气质得到升华、心灵得到洗礼、德行得到砥砺、综合素养得到持续提升。③4

市三中伏牛路校区

挑战书中传递拼搏精神

本报讯（通讯员姚 体 霍云平）“三牛少年，一诺千金，一如既往，一以贯之，一飞冲天，一鸣惊人，一骑绝尘……”为营造“比、学、赶、超”的良性竞争氛围，日前，南阳市三中伏牛路校区全体师生齐聚操场，举行了以“起跑就是冲刺，开学就是决战”为主题的系列挑战活动。

各班班长交换挑战书，宣读班级挑战书。班长们昂首挺立，声音洪亮，激情澎湃，点燃了同学们冲刺的豪情，表达了“逐鹿考场，舍我其谁”的雄心壮志。声声加油、铮铮誓言凝聚在一起，喊出了雄风，喊出了士气，喊出了坚不可摧的锐气。

教师是火种，在这挑战时刻，怎可少了他们的身影？教师代表王瑛和王

桂征宣读挑战书，挑战书中传递着争先意识和敢于亮剑的拼搏精神。

所有同学在领誓员的带领下高举右拳，进行集体宣誓。学子们用激情澎湃的呐喊声，向家长、向老师、向学校、向自己表达了最真切的青春宣言。

此次活动充分体现了各班级朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌和团结一心的战斗力。挑战是为了实现自我的超越，挑战不是三分钟热情，要持之以恒，要尊重对手，携手同行。行而不辍，薪火相传，市三中伏牛路校区所有老师是孩子们的坚强后盾，他们和孩子们并肩作战，用千倍的干劲、万倍的激情，成就学子梦想，续写“三牛”精神。③4

内乡七里坪中心学校

稳步推进教学质量提升

本报讯（通讯员杜定栓）为进一步强化学校教学常规管理，切实提高教育教学质量，近日，内乡县七里坪乡中心学校举办2021年春季教育教学质量推进活动。

七里坪乡中心学校负责人对2020年秋季在县乡两级抽测中取得优异成绩的班级和教师进行了表彰，向该乡学科教研共同体12位学科组长颁发了聘书，对获得奖励的教师和12位组长表示祝贺，并就当前的教育教学形势进行了深入分析，指出了不足和优势，重点提出要不断规范教学常规，坚守课堂

教学主阵地，把教师素质提升工程作为一项长期工作来抓，切实提高教师的整体素质，确保教学工作规范化、精细化、高效化，扎实做好教学常规督导检查。

本学期该乡以“一体、两翼”为抓手，推进教学质量。“一体”即学科教研共同体，以学科为单位，开展学科教研活动，学科组在假期中就认真钻研教材，撰写共用教案，全乡实现了学科共用教案，并建立全乡学科教案库，减轻教师备课负担；“两翼”即一方面提升教师的课堂教学水平，另一方面加强“教研三人行”管理。

此次教育教学质量推进活动吹响了该乡教育教学质量提升的号角，为全乡教师指明了奋斗的目标和方向。③4

卧龙荷月书法工作室

练字格子纸获国家专利

本报讯（全媒体记者孟新生）日前，卧龙区荷月书法工作室收到了国家知识产权局下发的练字格子纸专利证书。

该专利基于汉字的结构特点，用“六点两竖线”（上点、下点、左上点、左下点、右上点、右下点，左竖线、右竖线）对汉字进行定位，让练字者迅速找准汉字的笔画起笔和收笔位置、适度控制字的大小、准确把握汉字结构，有效解决练字过程中的姿势不当、笔画不规范、字的大小不一等问题。

工作室负责人介绍，这个专利是在米字格、田字格基础上的创新运用，与传统的米字格相比，其明显的优点在于六个点的确立，为初

学者确定了所写汉字在格子中的位置及大小。与通用格相比，除了六个点，该专利还为练习者提供了精确的参考，在使所写的汉字结构比例达到最佳之外，更为所写汉字基本保持长方形提供了准确的参考与支撑。

同时，根据幼儿园、小学、初中高中孩子的不同特点，工作室专门研究出适应各年龄段孩子书写特征的“六点两线”教学法，通过1-2个月的练习，孩子们能系统掌握汉字的六点定位、上下定位、左右延伸、中宫收紧等练字技巧，了解每个汉字的最佳结构比例，为中小学生学习规范书写提供了高效方法。③4

